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2.3.1. Transformacoes em funcoes

Translacgoes horizontais:
Seja f uma fungdo. A fungio g definida por g(x)= f(x—c¢) corresponde a uma translagio

horizontal de f segundo o vector v =(c,0).

Exemplo 1:
Consideremos f(x)=1n(x) e g(x)=In(x-2).

Note-se que g(x)= f(x—2) obtém-se a partir de f(x) fazendo uma translagcdo horizontal

de 2 unidades para a direita. Comparemos os grdficos:
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Exemplo 2:
Consideremos f(x)=1In(x) e g(x)=1n(x+2). Note-se que g(x)= f(x+2) obtém-se a partir

de f(x) fazendo uma translagdo horizontal de 2 unidades para a esquerda. Comparemos

os grdficos:

f(x)=1n(x) g(x)z f(x+2)=1n(x+ 2)
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Translacgoes verticais:
Seja f uma funcdo. A funcdo g definida por g(x)= f(x)+¢ corresponde a uma translacio

vertical de f segundo o vector v = (0,¢).

Exemplo 3:
Consideremos f(x)zln(x) e g(x)zln(x)+l. Note-se que g(x):f(x)+1 obtém-se a

partir de f(x) fazendo uma translacdo vertical de 1 unidade para cima. Comparemos os

ificos:
grdficos g(x)= f(x)+1=In(x)+1
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Exemplo 4:
Consideremos f(x)=1In(x) e g(x)=In(x)-1. Note-se que g(x): f (x)—l obtém-se a
partir de f(x) fazendo uma translacdo vertical de 1 unidade para baixo. Comparemos os

grdficos:
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Homotetias do eixo horizontal:
Seja f uma funcdo e seja g a funcdo definida por g(x)= f(cx) com ¢>0. O gréfico de g
obtém-se a partir do de f dilatando ou contraindo o eixo dos xx’s conforme se tenha

0<c<1 ou c>1, respectivamente.

Exemplo 5:

Consideremos  f(x)=x(x-1)x-3) e glx)= %[g - 1](% - 3]- Note-se que g(x)=/ [gj

obtém-se a partir de f(x) “esticando” o eixo dos xx’s. Comparemos os grdficos:

£(0)=x(x-1)x-3) g(x>=f(fj=f(f-1j[£-3j
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Exemplo 6:
Consideremos f(x)=x(x-1)(x-3) e g(x)=2x(2x-1)2x-3). Note-se que g(x)= f(2x)

obtém-se a partir de f(x) “encolhendo” o eixo dos xx’s. Comparemos os grdficos:

f(x):x(x—l)(x—S) g(x):f(Zx): 2x(2x—1)(2x—3)
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Homotetias do eixo vertical:
Seja f uma funcdo e e seja g a funcdo definida por g(x)=cf(x) com ¢>0. O grifico de g
obtém-se a partir do de f dilatando ou contraindo o eixo dos yy’s conforme se tenha ¢ >1

ou 0<c <1, respectivamente.

Exemplo 7:
Consideremos  f(x)=(x-1)x+1)x+3) e g(x)=2(x-1)x+1)(x+3). Note-se que

g(x)=27(x) obtém-se a partir de f(x) “esticando” o eixo dos yy's. Comparemos os

grdficos:
Fx)=G=1)x+1)x+3) g(x) = 2f(x) = 2(x - 1)(x + 1)(x + 3)
Exemplo 8:

(x - 1)(x + 1)(x + 3) ‘

5 Note-se que

Consideremos  f(x)=(x-1)x+1)(x+3) e g(x) =

g(x):l f(x) obtém-se a partir de f(x) “encolhendo” o eixo dos yy's. Comparemos os

grdficos:

Fx)=(x=1)(x+1)(x+3) 2(x) 1f(x):(x—1)(x+1)(x+3)
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Modulo de uma funcao
Seja f uma fungdo, o grafico de g(x)=|f(x)| obtém-se a partir do de f reflectindo no eixo

dos xx’s a parte negativa da fungao.

Exemplo 8:

Comparemos os grdficos:

fx)=x(x=1)(x-3) g0 =[f ()|

y y

Vejamos agora o que acontece, se aplicarmos a funcdo mddulo ao argumento de f :

Exemplo 9:
)
f(x)=x(x=1)(x-3)
27T m

O que se passa é que o grdfico correspondente a parte positiva do dominio de f ¢ reflectido

no eixo dos yy’s, e portanto a fungdo f (|x|) € uma fungdo par.



